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Napirenden van-e?
— junius 7.

Hieronymi Károly egyike a leg­
erősebb logikájú államférfiaknak. 
Ha jól emlékszem, Eötvös Károly 
konstatálta valahol, hogy Kerkápoly 
volt Hieronyminál erősebb fejű. lo­
gikus.

A kemény logikájú egyének rit­
kán szoktak tévedni. Es ennek da­
czára Hieronymi Károly a keres­
kedelmi tárcza tárgyalása alkalmá­
val mégis tévedett. Tévedett, mert 
azt mondta, hog> az önálló vámte­
rület kérdése jelenleg nincsen na­
pirenden.

Dehogy nincs! Nagyon is na­
pirenden van. Még pedig régóta. 
Ha voltaképen szorosan vesszük a 
dolgot, köztünk és Ausztria között 
már vagy 5 esztendő óta a vámso­
rompóknak is fel kellene állítva 
lenni. Legalább törvény szerint De- 
hát napirenden van ez a kérdés és 
marad is nemcsak azért, mert az 
egész közvélemény követeli,nemcsak 
azért, mert az iparés kereskedelmi 
kamarák, elenyésző kivétellel, az 
önálló vámterület felállítása mellett 
nyilatkoztak, hanem napirenden van 
és maiad, mert az önálló vámterü­

let felállításának kérdése Magyar- 
országra nézve életkérdés.

Tudja ezt a kereskedelmi mi­
niszter is. Valamint azt is igen jól 
tudja, hogy a közös vámterület 
egyszerűen a rablógazdaság rend­
szerét jelenti Magyarországra nézve. 
Még pedig kivétel nélkül úgy az 
iparra, mint a kereskedelemre és 
közgazdaságra.

Ennek tehát véget kell vetni.
Tudom én azt, hogy vannak 

nemzetgazdák, akik íi védvámrend- 
szert tartják jónak. Es vannak ál­
lamférfiak, akik a szabadkereske­
désnek a hívei.

Elismerem azt is, hogy mind a 
két felfogásnak megvan a maga 

I jogosultsága.
De ha védrendszer van, akkor 

az csakugyan legyen védrendszer, 
mely a magyar ipart, kereskedel­
met és nyers termékeket védelmezze 
minden idegen ipari, kereskedelmi 
és nyers termékek beözönlése elle­
nében, tehát adjon a magyar gyá­
rosnak, kereskedőnek és termelő­
lőnek legalább mérsékelt védelmet 
az osztrák ellenében is.

Ha a miniszter ur ellenben a 
szabad kereskedés hive, akkor 
legyen annak igazán hive s teremt­

sen olyan szabad kereskedést, mely 
szabadságot ad mindenkinek a leg­
olcsóbb piaczon bevásárolni.

De hogy se védvám ne legyen, 
se szabad kereskedelem ne legyen, 
hanem a magyar nemzet piaczán 
egy idegen szomszéd nemzet iparát 
védje magas vámokkal minden ver­
seny ellen, hogy a magyar nemzet 
se a maga piaczát ne használhassa, 
se olcsóbb versenyzőnek ne nyit­
hassa meg, hanem egyenesen ki­
szolgáltassa monopóliumul az osz­
tráknak: ez minden körülmények 
között egy oly logikátlan képtelen­
ség, melyet még nem látott a világ- 
történelem.

A közös vámterület sem Ausz­
triában, sem a Lajtán innen nem 
kell a népek nagy zömének. De 
kell a nagy tőkéseknek, a nagy 
pénzembereknek, akik külföldi, ide­
gen pénzekkel spekulálnak és ma­
nipulálnak. Ezek félnek az átme­
neti időszaktól.

Pedig azon át kell esnünk! 
Lehetséges, hogy rövidebb-hosszabb 
ideig nyomasztólag fog hatni az 
önálló vámterület és a vámsorom- 
pók felállítása, de keresztülment 
ez a nemzet már nagyobb bajo­
kon is.Kiálljukeztis, ha az Úristen 
is úgy akarja és jó termést ad.

Kávéházban.
Irta: Abonyi Árpád.

Délután fél öt. A Kerepesi ut ákáezfái 
mozdulatlanul szomorfcodnak a birte.en tá­
madt rekkenő forrósáéban. Sohse imádtuk 
ezeket a szegény s ám rongyos fákat. Szép­
ségnek, dísznek, árnyéknak hiján: mire 
valók? S most különösen, midőn valumeny- 
nyi aprócska levél porosán, megbetegedve 
zsugorog egymás mellett, igazán semmi 
öröme bennök a szemnek. Mi jó lenne pél­
dául egészséges juharok alatt haladni a 
kávóházig, hadd védelmeznének széles, leve­
les lombjaikkal a naptól, mely máris oly ko- 
gyelmes bőséggel ontja mi Árva fejünkre a 
tüzet, hogy eltikkad tőle a sebesen dolgozó 
tüdő.

A test lustán mozdul előre; lábunk a 
sivatadjáro teve nehézkes lépéseivel czipeli 
elóre a gazdát, aki — ime — azon tűnődik, 
hogy miért szeretett bele Pest város t. ez. 
tanácsa egykor e — mondom — rongyos 
akáczokba, midőn ugyanazon fáradtsággal 
pompás kövér lombu, árnyékos juharokat, 
vagy vadgesztenyefákat is ültethetett volna. 
Hajh, néhai való bölcs SalUmon E erencz, 
mi rengeteg igazsága vala bizony te ke 
gyelmednek, midőn a pesti sonatus provi- 
d?n sziájának a „taglalását“ emberséges kö-

nyörületből következetesen „máskorra“ ha­
lasztotta...

Közeledem a kávéházhoz.
A sarkon ácsorgó hordárok barátságo­

san köszöntenek. A levélgyűjtő szekrény 
oldala szemembe sugározza virító, langvörös 
színét. Csupa jó ismerős: a hordárok, a 
poszkiszli, a bakon szundikáló bérkocsis, a 
konflis-Rozinante, mely oda se hederit husz- 
harminoz légynek. Visszaköszönök nekik 
barátságosan én is, elhaladok mellettük s 
gépies munkára kényszerítem lomha agyve­
lőmet. Megparancsolom neki, hogy talál­
gassa: ott lesz-e ma is a kávóházban a 
tegnapi kreol szinti asszony vagy nem lesz? 
S ki az az ember, akivel jön és akivel el­
megy, — apja, bátyja, férje vagy egyik sem ? 
Észbontó théma. Nyoloz napja döngetjük a 
a törzsasztal mellett s az eredmény még 
mindig semmi.

Beléptek a kávéházba.
A törzsasztal mellett már csak egy 

mohikán ül, a nyugalmazott számtanácsos 
ur, ki pár nap óta a vasúti menetrendet ta­
nulmányozza, Száraz, csontos feje mélyen 
az asztal fölé hajlik, szemei nagy figyelem­
mel kutatják a menetrend számjegy-töme­
gét bárha kisüthetne bennök vagy egy 
aprócska hátha Negyven esztendeig kóvály­
gott vöröstintás revizormenykővel a százféle

hivatalos akták számjegjei fölött, mig aktiv 
hivatalnoka a pénzügyi minisztériumnak. 
Megszokta, hogy lecsapjon az alantas közeg 
fejére, ha egy nyomorult hibácskát felfede­
zett — ez marad tehát legforróbb szenve­
délye itt és a másvilágon, ha ott „számfej­
tenek“. (Nem bizonyos. Ott csak „rubri- 
káznak“.) A tanácsos urat nyilván meg 
álmában is számfejtés gyönyörei ringatják 
tovább a paradicsom felséges kertjei felé, 
melyeknek forrásaiból bizonynyal csupa ha 
misitatlan vörös tinta bugyog. Nagyszerű 
revizor tinta I Ilyen mennyei vörös tintával 
revidiálni pokoli öröm.

- Jó napot tanácsos ur I
— Van szerencsémI Hm... Hát hiszen, 

elég pontos munka...
Ez a jócskán fanyar elismerés persze 

nem nekem, hanem a menetrendnek szólt. 
Az öreg ur némi boszankodással lökte félre 
a vaskos füzetet s vállait vonogatta. Negy­
ven esztendeig mindennap vonogatta, ha 
alantasai isten csodájára pontosan ráhibáz­
tak a helyes számfejtésre s vörös tintája 
egyetlen-egyszer sem vérezhette be az egy­
más hegyibe sorakozó számjegyeket. Mek­
kora gyönyörrel revideált, boldog Isteni 
Nincs vőlegény, aki részegebb lázzal csókol.

Jégbehütö’.t szódát rendeltem málna­
szörppel.

Nagyok
. ■ .. I a birtok értékének
JEQlCSOIlOJSöw 3/4 részéig és a
legkisebb kamatláb felszámítása mellett

— gyorsan kieszközöl ==

Hartstein Kálmán
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Apponyi végzete.
— juniuB 7.

Sajátságos végzete, fátuma van Appo­
nyi Albertnek! Oly saját.szerü, mint maga 
parlamentárizmusunk. — Apponyi sokszor 
állott már azon a ponton, hogy az igaz 
nemz ti ügy élére álljoo, annak vezére 
legyen és kedély gyengesége folyton útjába 
állott az akaratnak. Szeretett volna tenni, 
de nem mert.

Tudjuk, hogy főleg a középkorban 
ezren és ezren foglalkoztak az alchimiával, 
keresték a bölcsek kövét; az aranycsinálás 
mesterségét. Nemcsak kalandorok, kétség- 
beesett exisztencziák, de a história tanú­
sága szerint Rudolf osztrák császár is az 
asztrológia mellett Prágában főleg ennek 
áldozta idejét. Persze, hogy hasztalan! 
Hát körülbelül ily hasztalanul töltötte el 
életének javát Apponyi Albert is a poli­
tizálással. Ő politikai életét a magyar 
nemzet és a bécsi udvar között elte le. 
Fátuma az, hogy a bécsi udvari körök 
vezéregyéniségei nem bíztak benne, a 
magyar nemzet részére pedig politikája 
nem volt elég magyar, elég egyenes és 
elég nyílt.

Nem volt Apponyi programmja ma­
gyar, mert annak egyetlenegy pontja sem 
olyan, melyből politikai emeltyűt lehetett 
volna kovácsolni arra nézve, hogy segé­
lyével pénzügyi és gazdasági életünk fel­
szabadulhasson Ausztria nyomása alól.

A nagy nemzeti közvélemény tehát 
azt látta, hogy Apponyi csiuál személyi 
politikát, csinál pártpolitikát, de magyar 
nemzeti politikát sem nem csinál, sem 
nem akar csinálni, de talán ha akarna, 
sem tudna.

Apponyi politikai pályáját Szent- 
Eadrén kezdte a múlt század hetvenes 
éveinek elején. Akkor a Sennyey Pál-féle 
ó-konzervativ párthoz tartozott. Az a szent- j 
endrei választás sokáig igen-igen hiraedt 1 
volt, m-rt csúnya vesztegetési históriák ! 
fordullak ott elő. Sennyeyvel együtt ott­
hagyta a konzervativeket s a mérsékelt j 
ellenzéki pártot alakította. Ez hamarosan j 
átgyuródott pártonnivüli szauadelvüpárttá. I
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Ezt nevezté* abban az időben köz­
nyelven habarékpártnak. Majd egyéni ka­
raktere nemzetiebb irányban domborod­
ván ki, pártja: nemzeti párttá változott s 
nemzeti párt maradt, amig Széli alatt nem 
fuzionált a szabadéi vüpárttal. Vagy har- 
minczad magával onnan ílóderváry bu­
kása után újra kivált. De mielőtt kivált 
volna gróf Apponyi a szabadéivüpártból, 
nem tagadaatta meg magától azt a gyö­
nyörűséget, hogy a nemzeti ügyön egyet 
ne rúgjon. Tette ezt amaz emlékezetes 
éjjeli ülésen, amidőn a kormányt pártfo­
gásába vette s leszállván elnöki székéből, 
kihúzta a szálkát a lábából, ezzel meg­
adta a kegyelemdöfést a nemzet ügyeiért 
folyt obstrukeziónak.

Hát bizony ez csak olyan politikai 
sanda mészároskodás volt. Mert régi dolog, 
hogy két nyeregben egyszerre nem lehet 
ülni. Apponyiaak pedig ez volt a legfőbb 
vágya. És párttagjait is rendesen azok közül 
ujouozozta, akik Jánosként folyton kétfelé 
tekintgettek: Bécs felől az udvar kegyeit 
keresték, a nemzettől pedig népszerűséget 
kértek.

Ez a párt éppen úgy, mint vezére, ha­
tározatlan volt mindenben. Oka az, hogy 
hü akart lenni az osztrák császárhoz s 
ennek daczára itthon magyar ember színé­
ben akart mutatkozni.

A politikai pályára komoly tanulmá­
nyokkal felkészülve lépett. A természettől 
áradozó élénk és színezett ékesszólással s 
nagy szóbőséggel van megáldva. Da ha 
szólott, egy dolog folyton hiányzott beszé­
déből : a beszéd tekintélye.

Díszes szóitok, s mint szónok, dísze 
pártjának, de pártját sem összetartani, sem 
a feloszlástól megmenteni nem tudta.

Oka ennek az, hogy nálunk csak két­
féle lehetséges: vagy udvari és osztrák, 
nemzeti és magyar. Középút nincs 1 Ezt 
nem hitte Apponyi Albert Ez a végzete!

Bírák előtt.
— junius 7.

Bírák előtt a vasutasok dolga.
Mi történjék a fizetésrendezéssel ? — 

elvégzik a törvényhozók.

Ehoz jár egy búza sza'maszál és egy 
bizalmas pinezéri jelentés a nagy tükör 
alatt ülő észbontó thómáról, ki ezúttal is 
rendes kísérőjével jelent meg a kávéházban 
s látszólag a „Fügende“ tejszagu élezeinek 
tanulmányozásába volt elmerülve.

— Igazán nagyon sajnálom — úgy­
mond a szőke pinezér, — hog.y még ezideig 
nem volt lehetséges . . .

— Szóval, nem tud semmit.
— Idegenek, kérem alásan...
— Azt mi is látjuk 1 Legyen ügyes, 

fiatal ur, legyen ügyes, különben sohasem 
lesz sarokháza — kávéház nélkül 1

— Parancsára, holnap.
Nagyon derék fiatal ember Holnap 

sem fog ugyan tudni semmit, de azért 
na -yon derék ember ez a szőke fiatal ember. 
Nyájas mosolygó fehér arezát, nyílt kék 
szemeit szívesen látjuk. Ez egyhangú fakó- 
ságba .i ő itt körülbelül az egyetlen tarka 
pont, akiben zavartalan öröme telik mind­
nyájunknak. Egy kellemes modorú, tarka 
pinezér, szép szőke hajjal — nem kicsiny- 
_endö előny ám nekünk, kik a kávéházi 
törzsasztal mellett búza szalmaszálon keresz­
tül sHvogatjuk a beleöntött málnaszörpöt s 
nines oly rengeteg fantáziánk, hogy e két­
séges élvezetben valamely becsesebb gyö­
nyörűséget tudnák fölfedezni.

I

A becsesebb gyönyörűséget jelenleg a 
creolszinü asszony és titokzatos kísérője 
képviselték. A számtanácsos ur mindössze 
két napig érdeklődött a nagy tükör alatt 
trónoló asszony és hamuszinü, vállas, őszbe- 
csavarodott férfikisérőja iránt. Akkor kije­
lentette, hogy „ezek valószinüleg idegenek“ 
és azzal punktum. Többé nem figyelt rájuk. 
Voltunk azonban néhányan, kik melegen 
érdeklődtünk. Egy jókedvű tagja a törzs­
asztalnak nagyon is melegen. A homályt 
eloszlatni azonban 6 sem tudta.

— Vájjon kik lehetnek ? — dunnyogta 
nyugtalanul.

j — Mondtam már, hogy idegenek — 
felelte mennyei nyugalommal a számtaná- 

: esős ur s a kassa odarbergi oldalra fordi- 
1 tóttá a menetrendet.

A jókedvű törzstag (alügyósz különben 
a szerencsétlen) meglóditotta kapuozineres 

! csészéjét s olyanformán nézett rá kerekre 
kinyitott szemmel, mintha Midas király 
hallhatatlan alakját csodálta volna Az is­
mertetője! azonban nem mutatkozott: taná­
csos urnák feltűnően apró fülei voltak. 
Látnivaló, hogy ezen a világon tulajdouképen 
senki sem az, akinek látszik, annál kevésbé 

j az, — aminek mások tartják.
A titokzatos asszony ritkán emelte ránk

Mi lesz a mozgalom eredménye . 
hivatalokban? — megfelelnek rá a ko 
mányzat emberei. h

A törvényszék most a mozgalom bűn 
í ügyi részével foglalkozik; 8 napok óta 

vizsgálja, kutatja, vájjon bűnt követtek-e 
j el azzal, hogy hivatali kötelességük telje 
í sitését megtagadták? s a 13 as békéltető 
: bizottság tagjai felbujtókká lettek e azzal 
j hogy szerencsétlen bajtarsaik választása 
i folytán ügyük közvetítését magukra vél 

lalták ?
Egyre tisztább lesz a homály, mely 

eddig e fölött a kérdés fölött borongott.
A legelső és legfontosabb kérdés' 

amit ez a per lesz hivatva tisztázni, az: 
közhivatalnok-e a vasutas vagy nem?

Bebizonyosodott dolog, hogy igen sok 
(több ezer) vasúti alkalmazott még csak 
hivatalos esküt sem tesz, mikor szolgá­
latba lép.

Bebizonyult, hogy az állam csak mint 
fuvarozással és szállítmányozással foglal­
kozó kereskedő ezég szerepel a vasúti 
ügyekben s vasúti alkalmazottait köz­
hivatalnokoknak ő maga sem tekintette 
soha sem.

Bizonyítják ezt a vasutasokra vonat­
kozólag hozott különleges törvényi intéz­
kedések ; bizonyítja nyugdíj-egyesületük 
szervezete; de bizonyítja a birói gyakorlat 
is, mely csak némely specziális vonatko­
zásban mondja ki a vasutas ténykedését 
olyannak, mely ugyanazon elbírálás alá 
esik a közhivatalnok részéről elkövetett 
hasonló cselekménynyel.

íme: bírák és törvényhozók vitában 
vannak e kérdés fölött; — hogy legyen 
tehát ezzel tisztában maga a jámbor vasutas?

A megyei tisztviselők fizetését ren­
dezték, az övékét nem, tehát nem megyei 
tisztviselők. Az állami tisztviselők fizetését 
emelték, az övekét nem, tehát nem állami 
tisztviselők.

Szóval: ég és föld közt libeg a 
vasutas, mint Mohamed koporsója; s ma­
holnap azt se fogja tudni, fiú e, vagy leány?

A 13-as bizottság tagjaival napokon 
keresztül tárgyalnak képviselők, kormány­
megbízott és maga a miniszter. Addig te­
hát szerepelnek, mint kifogástalan férfiak.

__________________ 1904; junius 7„

a tekintetét. Nyilván nem voltunk eléggé 
érdekesek.

Az alügyész hiába tűzött gomplyukába 
majd egy-egy akkora rózsát, mintegy raa 
lomkerék, majd egy-egy óriási szegfűt, mam­
moth ibolyát, tüneményesen sárga árvács­
kát, nem használt semmit. A hatás elmaradt.

—■ Hipnotizáld a szemeiddel — hang­
zott a jóindulatú tanács.

— Nem néz ide.
— Kerülj át a biliárd asztalokhoz, 

onnan szembenézheted.
— Hátha rossz néven veszi ?
— Hogy venné, ha nem néz oda?
— Megpróbálom.
Meg is próbálta, az eredmény azon­

ban ismét csak semmi. A kreol arcz hideg 
maradt s a szép fekete szemek fel sem 
pillantottak a „Fliegende“ lapjairól. Nagy­
szerű asszony 1 Bizonyosan német. Bar ez 
nem bizonyos. 4 Kísérője a hamuszinü ur 
viszont miféle n'emzetbeli lehetett ugyan ? 
Külső formája olyan, mint egy előkelő 
államférfiunek, ki csak az imént osztotta 
szét a Balkánt s utalványozta Brossába — 
haza — a tulajdon vékony árnyékától is 
görcsbe eső szultánt, nagy gyűrűs fekete 
keze azonban inkább egy éktelenül felgaz­
dagodott gyármunkásra, sem mint született 
úriemberre vallott. Lehet, hogy nem is né-
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A hetedik napon pedig befogdossák őket, 
vizsgálati fogságba helyezik e most tör­
vényt ölnek fölöttük, mint gonosztevők 
fölött.

Mikor volt igaza az ügyészségnek ? 
Akkor-e, mikor egy álló hétig szemet hunyt 
a bűnös eljárás fölött? Vagy akkor, mi­
kor egyszerre Drákó szerepét vette ma­
gára?

Mindenesetre különös pör ez a mos­
tani és bármi vége legyen, egyet minden­
esetre eredményezni fog : megadja a* im­
pulzust a vasutasok tulajdonképeni hely­
zetének tisztázására s ezzel arra, hogy jö­
vőben ne állhasson az igazszgszolgáltatás 
egyik tényezője, t. i. a vádhatóság a kor­
mányzati politika tetszése szerinti szolgá­
latába.

1904. junius 7.________________

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Az egyház gyásza. A tiszántúli 

ev. ref. egyházkerületnek halottja van. 
Egyik legérdemesebb és legbuzgóbb tagja 
dr Hajnal István, a békésbánáti egyház­
megye gondnoka, tegnap 67 éves korában 
meghalt.

Iskolaszéki ülés. A debreczeni 
ev. ref. egyház iskolaszéke jun. 8-án, d| 
u. 3 órakor az egyház tanácstermében 
ülést tart, mely alkalommal folyó ügyek 
tárgyaltatnak.

Vizsgálatok as iparos tanoncs 
iskolákban. A debreczeni iparos tanonoz 
iskolákban az 1903—1904-ik iskolai évet 
záró vizsgálatok sorrendje. A közhasznú 
ismeretekből: Junius ho 16-án délután 
6-tól 8 óráig a főiskolában: III. oszt. B) 
Nagy Elek, III. oszt. D) Orooz István cso­
portja ; a gazdasági tanintézetben: II. oszt.
A) Herczeg János, I. oszt. G) Káposztás 
Imre csoportja; a Barcsay-háznál a II. oszt.
B) Horkay Lajos, az I. oszt. C) Nagy 
Károly, I. oszt. D) Ökrös István, az elő­
készítő osztály B) Szikszai Szabó László 
csoportja vizsgáltatik meg. Juhius hó 17-én 
délután G-tól 8 óráig a főiskolában az I. 
oszt. A) Sáfár László, az I. oszt. E) Zong 
János csoportja: a gazdasági tanintézetben 
a II. osztály C) Lada Sándor, a II. 
osztály D) Dávid Sándor csoportja; a 
Barcsay-háznál a III. oszt. A) Rózsa Sán­
dor, — a III. oszt. C) Nádasdi Alajos

metek, hanem amerikaiak vagy brazilliaiak 
vacy... parvenuk, iparlovagok, szélhámosok, 
zsebmetszők, egy nemzetközi banda utazó 
tagjai...

Szóval, erélyesen nehezteltünk. Elvégre 
még sem járja, hogy nyolcz napon keresz­
tül mindennap ugyanaz a meddő izgalom 
eméssze lelkünket. A magyar ember szíve­
sen kérdezősködik és mindent szeretne tudni. 
Egy cseppet sem neheztelek, ha egy-egy 
jóképű, kedves magyar ur, tiz peroznyi tár­
salgás után már azt is megkérdezi, hogy 
miből élek s nem ismertom-e az ángya na­
gyobbik fiának menyét, ki harmadéve leg­
szebben tánozolta az Anna-bálon a csár­
dást s most éppen huszonnégy esztendős...

— Majd máskor, biztatta magát a mind­
egyre jobban melegedő alügyész s meg- 
pödörgette szép, selymes bajuszkáját, meg 
kell ezt tudni mindenáron ... jót állok 
érte a fejemmel, hogy holnap meg fogom 
tudni.

A feje megmaradt, a titokzatos ide­
genek kilétéről azonban csak úgy nem tud­
hatott meg semmit, mint tegnap és tegnap­
előtt. Rokonérzésünk természetesen hiven 
kisérte csalódását, mely jókora fokú kudaroz- 
nak is beillett volna. Senkinek sem jutott 
eszébe, hogy kedves barátunk kíváncsisága 
voltaképpen —tolakodás. Senki sem mondta,

csoportja; a róm. kath. faiskolában az I. 
oszt. B) Kursinezky László, az előkészítő 
oszt. A) Thót László csoportja vizsgáltatik 
meg. Junius hó 18 án délután 6 tói 8 óráig 
a Burcsay-háznál a II. oszt. E)Barcza Barna, 
a II. oszt. F) Széchényi István, az I. oszt. 
F) Simon István és az 1904. év folyamán 
szerződött tanonezok, Tassi Miklós csoportja 
vizsgáltatik meg. A rajzból. Junius hó 19 en 
délelőtt 9-től 11-óráig a főiskolában: a III. 
oszt. A) Nagy Imre, a II. oszt. B) Papp 
Ignáoz, az I. oszt. B) Nagy Károly csoportja, 
a gazdasági tanintézetben a II. oszt. A) 
Kerékgyártó József, az I. oszt. F) Horkay 
Lajos csoportja; a Barosay-háznál a III. 
oszt. C) Pogány Ármin, a III. oszt. E) Beke 
Károly, a III. oszt. L) Antal Vinoze, a II. 
oszt. E) Csurka István csoportja; Junius 
hó 19-én délután 3-tól 5 óráig a főiskolában 
a III. oszt. B) Nagy Károly, az I. oszt C) 
Zong János, az I. oszt. D) Szentjóby 
Kálmán csoportja; a gazdasági taninté­
zetben az I. oszt. A) Horkay Lajos, az I. 
oszt. É) Kerékgyártó József csoportja; 
a Barcsay-háznál a III. oszt. D) Pogány 
Armin, a III. oszt. F) Beke Károly, a III. 
oszt. G) Szemere Lajos, a II. oszt. C) Nagy 
Imre, a II. oszt. F) Csurka István csoportja; 
a pacsirta-utczai fiúiskolában a II. oszt. D) 
Háló Sándor csoportja vizsgáltatik meg. 
Ezen vizsgálatokra az iparos mester urakat, 
az iparos tanulók oktatása iránt érdeklődő 
t. ez. közönséget meghívja az iparos ta- 
noncziskola felügyelő bizottsága.

Terefere.
— junius 7.

Ezren meg ezren bámulták meg Brun- 
nert, hogy milyen merészen tud felszállani 
a léghajóján. Sőt még belépti dijat is fizet­
tek, csakhogy megbámulhassák.

Mintha bizony nem volna alkalmunk 
bámulhatni felszállásokat. Még pedig meré­
szebbnél merészebbeket.

Négyszázötven millióval felsaállitani 
a hadügyi kiadásokat ujágy ukra meg hajókra, 
amikor a szegény magyarnak már betevő 
falatra se telik I Hát kell ennél bámulatosabb 
felszállás ?

A debreczeni piaczon felszállitani 
éppen azoknak az élelmi szereknek az árát, 
amelyekre a legszegényebb néposztály is rá 
van utalva, hogy életét fentartsa, megdrágí­
tani kenyeret, tojást, tejet, főzeléket, húst | 
Hát kell-e ennél vakmerőbb felszállás?

A vasutasok méltán kiérdemelt munka­
bérét ugyan nem szállítják fel, de ahelyett 
a rendjeles lovagokat, a valóságos belső 
titkos tanácsosokat, méltóságokat és nagy­
ságokat ami demokrata országunkban foly­
ton feljebb szállítják. Hát kell-e ennél káp- 
ráztatóbb, látványosabb felszállás?

A munkaképes nép folyton apad, ki­
vándorol Amerikába, mert itthon szüntele­
nül lejebb meg lejebb száll a keresete, de 
ugyanakkor a katonaság létszámát hatalma­
san felszállítani készülnek. Hát kell-e ennél 
hallatlanabb felszállás.

Felszáll minálunk minden. Csak a 
boldogulás kilátása száll le egészen a nulla- 
pontra.

Mák virág

NAPI HÍREK.
A Róvész-utczai gyilkosság.

— junius 7.
A Róvész-utczai gyilkosság 

ügyében a rendőrség még mindig 
folytatja a vizsgálatot.

A gyilkosságban részes Csiba 
Sándort, ki ellen az a gyanú me­
rült Jel, hogy tud a gyilkosságról, 
sőt ő lenne az, ki a gyilkossal 
együtt lett volna, tegnap ‘ délután 
a rendőrség erős fedezettel átkisór- 
tette a kir. ügyészséghez és egy­
idejűleg átküldte az ügyre vonat­
kozó összes iratokat is.

A kir. ügyészségnél a ma dél­
előtt folyamán a gyilkosság ügyé­
ben szenzácziós meglepő fordulat 
állott be.

A kir. ügyészség vezetője : 
Galánfíy János dr. már tegnap dél­
után hozzáfogott az iratok áttanul­
mányozásához és a kir. ügyész az 
iratokból azt a meggyőződést me­
rítette, hogy Csiba Sándor ellen 
bizonyító ténykörülményt nem le­
het megállapítani és ő aligha leone 
társa a gyilkosnak, sőt közvetler ül 
nem is tud arról, minek folytán a 
kir. ügyész intézkedett, hogy Ósiha 
Sándort szabadlábra helyezzék.

hogy tüntető figyelme és lelkes fixirozása 
— neveletlenség. Mind magyarok valáuk. 
Még a számtanácsos ur is, bár Pod upka 
Ottokárnak hivták.

Kedves barátunk sikertelen illet- 
lenkedése mélyen megrendítette nyugal­
munkat.

A szódás málnafröcscs boszantani kez­
dett. Miért nem adnak hozzá rozs szalma­
szárat ?

A kilenezedik nap délutánján hiába 
vártuk a szép kreol arczu asszonyt, vagy 
kisasszonyt.. Nem jelent meg a kávéház­
ban. Minden valószínűség szerint elutazott 
apjával, bátyjával, vagy férjével, vagy czin- 
kosával... vagy ki volt az a hamuszinü 
alak, aki elválhatatlanul kisérgette. Bécaből 
jöttek ide s a Pannóniába voltak szállva. A 
hamuszinü alakot Schwarcz Félixnek hivták. 
Töméntelen Schwarcz van a világon: ez 
annyi, mint semmi. Többet pedig nem lehe­
tett megtudni róla. Lehet, hogy zsidó volt, 
lehet hogy nem volt Esetleg ozudar sze­
rencsés fráter volt a nyomorult... isten ! 
vezesse utján.

Vigasztalhatatlanok voltunk. A nap 
voltaképpen senkié, eltűnése azonban egy­
formán rosszul esik mindenkinek.

— Mondtam, hogy idegek — jegyezte 
meg szárazon a tanácsúé ur.

Délután fél hat óra tájban kezdtünk 
csak lassankint megvigasztalódni. Idegenek, 
akik elutaztak. Az ördögbe, ez oly természe­
tes. . S hátha csakugyan szélhámosok 
voltak ? Utazó zsebmetszők ? Rablók ? Eset­
leg gyilkosok? Jelentkezzék, aki be tudja 
bizonyítani az ellenkezőt.

Hosszasan eltűnődöm ezen a silány 
thémán, mialatt újra a kávéház felé visz 
lomha lábam,hogy sm sálnazóád fröcsesöm- 
höz, most már a legádázabb komolysággal 
rozs szalmaszálat követeljek. Milyen izgalmai 
is vannak az embernek! mindig ez az unal- 

I más, érdes búza szalmaszál is van a világon. 
I Ez jelenleg a legnagyobb bajunk. Buza- 
I szalmát adnak az embernek, holott rozs- 

szalmára vágyik • .
— Rozs szalmaszálat, picczér!
Kár, hogy nem látjuk többé a szép 

kreol arczu asszonyt, vagy kisasszonyt... 
Mily óriási tévedésben lesz ez a szőke 

inezér, ha azt véli, hogy a rozs-szalmát a 
uzaszelmától nem tudom megkülönböz 

tetni. Kioktattam az árvát. Csak ne lenne 
ily reá kenő hőeég..,Az ember azt sem tudja, 
hogy gór dőlt:ozik. Ö szezavurjuk a dolgokat. 
Tévedünk.

— Pinczérl Hozzon egy adtn; ■, á- 
poresőt.
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Az, ügyészség rendelete foly­
tán ma délelőtt fél 11 órakor a 
letartóztatott Csiba Sándort a fog­
házból kibocsáj ották.

A rendprség tehát újból élőiről 
kezdheti az egész nyomozást.

A nyomozásban a közönség is 
támogatja a rendőrséget, természe­
tes, sokan pályáznak a gyilkos 
fejére kitűzött 400 koronára és 
ennek folytán aki csak valamit 
hall, nyomban siet tudatni a rend­
őrséget.

Ma délelőtt is egy névtelen 
levél érkezett ez ügyben Mile Pál 
rendőrfogalmazóhoz. A levél Írója 
megnevezi a gyilkost, de bizonyí­
tékait csak az esetben hajlandó elő­
adni, ha biztosítják, hogy a kitűzött 
dijat megkapja.

A rendőrség ezúton hívja fel 
a névtelen levél Íróját, jelentkezzék 
Jeney Miklós rendőrkapitánynál és 
ha állítása valónak bizonyul, az 
esetben megkapja a kitűzött 400 
korona jutalmat.

Elégtétel Bakonyinak. A
vasutasok sztrájkbizottsága ellen a 
budapesti kir. büntető törvényszék 
előtt folyó fő tárgyaláson — amint 
azt szombati számunk távirati rova­
tában kimerítően közöltük — dr. 
Bakonyi Samu, aki mint egyik védő 
szerepel, erélyes hangon vissza­
utasította a kormányhoz közelálló 
— „Az Újság'1 czimü — fővárosi 
lapnak azt a sértő megjegyzését, 
hogy a védők csak véletlenül nem 
ülnék egy sorban a vádlottakkal, 
mert segédkeztek nekik a vád tár­
gyát képező büntetendő cselekmé­
nyek elkövetésében. Bakonyi Samu 
dr. akkor kijelentette, hogy becsü­
letének és lelkiismeretónek tartozik 
a valótlan állítás visszautasításával 
és csak a törvényszék iránt való 
tisztelet tartja attól vissza, hogy a 
nevezett kormánylap támadását 
élesebben ne jellemezze.

„Az Újság'' vasárnapi számának 
vezető czikke élén sietett dr. Bakonyi 
Samunak teljes elégtételt adni a 
következő kijelentéssel:

„A vasutas-pör mai tárgya­
lásán Bakonyi Samu szóba hozta 
mai Rovás-unkát, kijelentvén, hogy 
ő neki soha semmi szereplése a 
sztrájkban neui volt, sőt maga el­
itélte a sztrájkot. Magunk is úgy 
tudjuk a tényállást s amennyiben 
neve bántóan hatott az érdemes 
ügyvédképviselő urra, akinek konczi- 
liáns politikai stílusát, nobilis, müveit 
harczmodorát a politikai ellenfélben 
tisztelettel elismerjük, e nem szán­
dékolt hatást sajnáljuk és a bánta- 
lomért bocsánatot kérünk“.

— Esik. A tartós szárazság kétségbe 
ejtette gazdáinkat. Az egész vármegyében 
siralm asan néznek ki a vetések. Búzaaratást 
már nem is remélnek. Kiszáradt az egész 
búzatermés és ezzel a gazdák reménye a 
kenyérre. Az utolsó perozben, a veszély 
legmagasabb fokán, úgy látszik, megkönyö- 
rult rajtunk a gondviselés. Ma délelőtt 11 
érakor megeredt az eső és bőségesen hull 
alá a szomjas talajra mindezideig. Bizony,

nagyon elkésve Jött. De inkább későn, : 
mint soha. Valamit mégis javít a gazdák i 
kilátásain.

— Debreczen a mu.t h «ban.
Debreczen város közigazgatási bizottsága 
tegnap tartotta rendes havi ülését, amelyen 
az egyes szakelőadók terjesztették elő május 
hónapra vonatkozó jelentéseiket. A polgár- 
mesteri jelentés szerint a rendőrség által 
le lett tartóztatva összesen 170 egyén, 
akik közül a királyi ügyészségnek átada­
tott 6, a rendőrség megbüntetett 173 
egyént. A rendőrkapitányság 37 egyént 
látott el iparigazol ványnyal s ezen a téren 
400 korona fizettetett be a házipénztárba. 
A katona létszám a következő volt: Cs. 
és kir. közös hadseregbeli 1512 ember, 
611 ló, m. kir. honvégség 959 ember 396 
lóval.

— Nagy tűz Balmazújváro­
son. Stark Adolf balmazújvárosi 
földbirtokos tanyáján tűz ütött ki, a 
mely az összes dohány hodályokat, 
cselédlakokat elpusztította. Leégett 
egy épülőfélben levő uj szárasztó- 
hodály is. A kár felülmúlja a 
40,000 koronát. A leégett épületek 
biztosítva voltak. A tűz keletkezé­
sének okát a csendőrség kutatja.

— Tavaséi mulatság. Az ágost. hitv. 
evang elemi iskola tavaszi mulatságát ked­
vező idő esetén csütörtökön, azaz junius 
9 én tartja meg n Nagyerdőn. A gyermekek 
ellátásáról a fillóregylet gondoskodik.

— Debrecsen közegészségé A múlt 
május hóban a közegészségügyi viszonyok 
dr. Sárváry Gyula t. főorvos jelentőse rzsrint 
kedvezőbbek voltak, mint az előző hóban.
A kiskorúak közt a kanyaró járványosán 
uralkodott, de szelíd lefolyású volt. Vörheny 
és kanyaró szórványosan észlelt tett.

— &i O. M. K. E. hajdumegyei
kerülete. Az Országos Magyar Kereske­
delmi Egyesülés hajdumegyei kerületének 
alakuló gyűlése, mint már megírtuk, junius 
12 ikén, vasárnap lesz, délelőtt 10 és fél 
órakor, a Kereskedelmi Társulat díszter­
mében megtartva. Kerületi egyletünk iránt 
nemcsak a vidék mutat élénk érdeklődést, 
de nagy súlyt helyez rá az Egyesülés köz­
ponti vezetősége is. Ezt bizonyítja, hogy 
alakulására maga Sándor Pál, az O. M. K E. 
elnöke is lejön, ki szombaton este érkezik 
Debreczenbe. Vele jönnek: Huzella Gyula, 
az O. M. K ti. alelnöke és Mauthner bu­
dapesti nagykereskedő is. Szombaton este 
ismerkedő estélyre gyűlnek össze, vasárnap 
délelőtt lesz a gyűlés, melyen városunk elő­
kelőségei, többek közt Domahidy Elemér, 
Hajdumegye és Debreczen sz. kir. város 
főispánja is rósztvesznek. Délben az Arany 
Bikában 1 órakor társas ebéd lesz, a ven­
dégek tiszteletére. A gyűlésre különben a 
következő meghívókat bocsátották ki: Meg­
hívó az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés hajdumegyei kerületi-egylete ala­
kuló gyűlésére, mely junius hó 12-ikén 
vasárnap délelőtt 10 ős fél órakor, a Keres­
kedő Társulat dísztermében fog megtartatni. 
Tárgysorozata: 1. Kardos László, szervező- 
bizottsági elnök a gyűlést megnyitja. A 
szervezőbizottság jelentése. A kerület meg­
alakulása. 2. Sándor Pál, az u. M. K. E. 
elnöke beszéde. 3. Elnökválasztás. 4. Ál­
elnök és választmányi tagok választása. 
Debreczen 1904. junius 6. A szervező bi­
zottság nevében: Kardos László elnök. dr. 
Rácz Lajos titkár.

— Öngyilkos katona. Tegnap a 
Bánki erdőben a munkások egy akasztott 
ember holttestére találtak. A hullán katona­
ruha volt. A parancsnokság megállapította, 
hogy az öngyilkos katona Sebők Jakab a

1904. junius 7,

ei a KaszarnyaDOi.
- A rendőrségről. Mile Pál rendőr
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a miniszter és a pénzügy igazgat! > U

— Oyermekgyilkoesággal vádoltanya. Szörnyű bűnnel vádol* váriaWÍ 
asszony az igazságszolgáltatás intézkedését 
Várady Pálné debreczeni Diószegi-u. 6 sz' 
alatti lakosnő kis 12 napos leánvát t»an ’ Miko, , KtSmlÄ 
gálta, a halálozás gyanúsnak tűnt fel neki 
a gyermek szája körül észlelt égési seb 
mi&tt. A rondőrsóff is vizsflrálfttnt tartmi kihaligatta Váradinét, ak^ÄpXt* 
váltan ól az urától. Az asszony azt mondja
hmy<UHemt ehe!en’uhogy “ permek maró-
Í!ftákd°Zata’ • da hogy mikéPen jutott a 
szájához a zsíros szoda-oldat, azt nem tudia
A gyermek hulláját kiszállították a közkór 
házba, ahol fel fogják bonczolni. Az asszonyt 
szabadon bocsájtották kihallgatása után, de
Vatták » vJ ea- t,art(?zíatni- Ugyanis kihall­
gatták a yáradiaóvai egy házban lakó Ha!-
m^gyliiíuJ03Ldtds Usáky Lászlónót is, akik
!lh»V(!l,j k’v,h°FxraÍk0r Váradinét áz ura 
elhagyta, Váradinó így kiáltott fel: - Hala
Lfn.üüu’h ^°gy V* ba8y°tt, most legalább 
elpusztíthatom a leányt is meg magamat ia.
Az ügyet áttették a kir. ügyészséghez.
. , . ~ A kófhá8 betegforgalma. A
kórházban a múlt május hónapban a beteg­
forgalom volt: Május bóra átjött 250 egyen, 
felvétetett májusban 322 eeyőn. Elboceátta 
tott 395 egyén, meghalt 23. Maradt június­
ban ápolás alatt 254 beteg.

... ~ A polgári lövóesegylet uj el­
nöke. A polgári lövősztársulat f. hó 5 én 
d. u. tartotta Weszter István II. főlővész- 
mester elnöklete mellett rendkívüli közgyű­
lését, amelyen körülbelül száz tag volt jelen. 
Agyedüli tárgya az elnöki, vagyis I ső 
főlövószmesteri állásnak, néhai Boczkó Sá 
muel helyének betöltése volt. A múlt hé 
22-őn kiküldött jury Vecsey Imre Debreczen 
sz. kir. város főjegyzőjét, városunk egyik 
legrokonszenvesebb ős minden iránt érdek­
lődő tagját ajánlotta e tisztség betöltésére, 
kiben méltó utódot vél találni elődje tiszté­
ben. Egyhangú, meleg s örömtelt éljenzés 
fogadta a kiküldött bizottság ajánlatát.

— Eljegyzés. Fábián Károly kedves 
leányát: Herminát, eljegyezte Liebermann 
Géza Tasnádról.

— Kegyelem a magyar sássiónak.
Az eszéki kereskedelmi és iparkamara teg­
nap tartotta elnökválasztó gyűlését. Elnök­
nek egyhangúlag Alius kamarai tagot vá­
lasztották meg. A gyűlésen különösen valami 
Szeitz nevű ur igyekezett a figyelmet ma­
gára vonni. Előbb azért köteáedett, hogy 
miért nem törlik ki a kamara cziméből a 
„szlavóniai“ szót. Azt akarta, hogy azon­
nal töröljék ki s mikor ezt a kíván­
ságát nem teljesítették, belekötött az 
elnökbe s összeszidta, hogy rossz borválság­
gal fogalmazzák a kamarai kiadványokat. 
Miután kifakadásait nevetéssel fogadták, 
azzal akarta magát megbosszulni, bogy 
megkegyelmezett a magyar zászlónak.
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őaifiitz ugyanis indítványt terjesztett be, 
\wAJ jivőben tiltsák el a kamara épületé- 
röl a magyar zászlót, illetőleg ne engedjék 
azt oda kitűzni. Most hogy előbbi indítvá­
nyával és kötekedésével kudarczot vallott, 
dühösen kijelentette, hogy most már csak 
azért is visszavonja a magyar zászlóra vo­
natkozó indítványát. Szeitz ur bizonyára 
sejtette, hogy a kamara hazafias tagjai rö­
videsen elbántak volna ezzel az indítvány- 
nyál is s igy akarta legalább a harmadik 
kudarczot elkerülni.

— Fenyő Sándor ügye. Miután a 
svajczi hatóságok Fenyő Sándor kiadatását 
elhatározták — tegnap délután a család, 
melynek leányát bántalmazta Fenyő, vissza­
vonta a feljelentést, melyet a bíróságnál 
Fenyő Sándor ellen tett. A bíróság azonban 
— mint értesülünk — ennek daczára hiva­
talból folytatni fogja az eljárást Fenyő ellen, 
minthogy az ügyészség továbbra is fen tartja 
a vádat.A főtárgyaláson, melyet Fenyő haza 
hozatala után rövid időn belül megfognak 
tartani, ki fogják hallgatni a leánykát is, 
aki eddig csak a rendőrség előtt tett val­
lomást.

— Szökés az oltár elől. A múlt 
hónap elején történt, hogy dr. Meissner 
Tivadar góttingai egyetemi tanár Bócsbői 
egy nappal az esküvője előtt nyomtalanul 
eltűnt s faképnól hagyta menyasszonyát, 
aki egy jómódú bécsi család gyermeke. 
Azóta hasztalan kutatták a tanárt s már 
azt hitték, hogy öngyilkosságot követett el. 
Becsből jelenti tudósítónk telefonon, hogy 
Meissner tanár Párisban van s levelet irt 
egy bécsi ismerősének.

— Bánffy szobra. Báró Bánffy De­
zsőnek ellenzéki pártvezérsége s most kép­
viselővé választása már eddig is pikáns 
bonyodalmat idézett elő a kormánypárti 
pártkörban. — Mint most egyik fővárosi 
laptársunk elmondja, a szabadelvű párt­
kor már régebben elkészíttette Bánffy Dezső 
szobrát és elhelyezte a pártkör helyiségében, 
többi nagvnevü elődeinek szobra és arcz- 
kepe között. — Most, hogy változtak az 
idők és változott a tisztelet is, amelylyel a 
szabadelvüpárt egykori vezérének hódolt, 
egyesek megpendítették a tervet, hogy Bánffy 
szobrának más helyett kellene keresni, mert 
nem illik, hogy az ellenzékiek mellszobrát is a 
kormánypártiak őrizzék, akik sohasem változ­
nak. Politikai körökbenigen nagy kíváncsiság­
gal várják ennek a kérdésnek a megoldását. 
Tervek merültek fel, hogy a szobrot a nem­
zeti múzeumnak kell ajándékozni. Mások 
— értesülésünk szerint — a Bánffy-szobrot 
a szolnok-dobofeamagyei mmeumnak szán­
ják. És sajátságos, hogy ezek a tervek 
mind Bánffy egykori leghívebb embereinek 
agyában fogamzanak meg. Szóval, nagy a 
töprengés most a szabadelvű pártkörben, 
hogy mitévők legyenek Bánffy szobrával.

— Ttte. Tegnap este 6 óra után a 
Piaoz-utcza 46. számú ház kéménye kigyu- 
ladt. A tűz átcsapott a tetőre is s ha a 
házbeliek idejekorán észre nem veszik, 
komolyabb baj is származhatik belőle. így 
azonban néhány vedér vízzel a tüzet elöl- 
tolták s a kivonult tűzoltóságnak már mun­
kája nem akadt.

— Rajzok másolását és készítését 
elvállalja műegyetemi hallgató. Szives meg- 
keresések Szóohenyi-utcza 18 szám alá 
kéretnek.

— Szebb, mint a valódi briliáns
arany és ezüst ékszer utánzatok, fülbevalók, 
melltük (brosok), gyűrűk és nyaklánczok, 
valamint legérdekesebb gyászókszerek igen 
olcsón beszerezhetők: MENT/F HENRIK 
újdonságok áruházában.

— Legújabb belügyminiszteri ren­
delet jelent meg valamennyi vármegyei

és városi törvényhatósághoz, melylyel elren­
deli, hogy a cséplőgépek körül gyakran 
előforduló sérülések, az első segély késede­
lem nélkül való nyujthatása ezéljából, min­
den cséplőgép üzeménél egy kifogástalanul 
zárodé kemény fából készült mentőszek­
rényt, különféle kötszerekkel és anyagokkal 
felszerelve, készenlétben tartassanak. Ilyen 
cséplőgépekhez szükséges legújabb mentő­
szekrények szigorúan a magy. kir. belügy­
miniszteri körrendeletnek megfelelően beren­
dezve ős kiállítva Polgár Sándor orvosi 
műszer- és kötszergyároenál Budapesten, 
VII., Erzsébet-körut 50. sz. darabonként 
50 koronáért megrendelhetők. (Árjegyzéket 
a czég bérmentve küld.) Fenti czégnél 
minden egyéb kötszerek, betegápolási tár­
gyak, saját gyártmányú sórvkötők, összes 
gummiáruk stb. síb. legjutáuyosabban be­
szerezhetők.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fényképn&gyitási műterme

Siacz-utcza 44., dr. Ujfalussy-ház.
llandó fenyképkiállitás a műterem 

kapubejáratanál levő kirakatokban.

Böszörményiek a miniszternél
Budapest, juniua 7. Berzeviczy Albert 

közoktatásügyi miniszter, m léiben a hajdú­
böszörményiek kü1 "...tisegét fogadta, amely 
Benedek János d orsz. képviselő vezetése 
alatt azzal a kéri lömmel járult a miniszter 
elé, hogy az edu g a hajíiööszörményi 
református egyház által feuwtott böször­
ményi református főgiu. - ár,húr, részére ál­
lamsegélyt adjon. A miniszter a küldöttsé­
get szívélyesen fogadta és biztatató választ 
adott.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreozen“ távirati tudósítása. 

— Déli zárlat. —
— juuni» 7 

Készáru : változatlan.

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. '/s2 órakor.)

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —
A király a klinikán.

Budapest, junius 7. A király ma dél­
ben meglátogatta a Bársony János tanár 
igazgatása alatt álló női klinikát, — az­
tán a — Réthey tanár sebészeti klini­
káját, végül a Tauffer tanár vezetése alatt 
álló klinikát.

A királyt Berzeviczj-- közoktatásügyi 
miniszter kalauzolta.

A vasutasok pőre.
Budapest, junius 7. A vasutasok 

sztrájkbizottsága ellen folyó főtár­
gyalás mai negyedik napján foly­
tatták a tanúkihallgatásokat. A ki­
hallgatott tanuk mindannyian meg­
egyezőig bizonyítják, hogy a 
bizottság tagjai nem izgattak.

A magyar delegáczioból.
Budapest, junius 7.

A magyar delegáczió Széli Kálmán 
elnöklete alatt tartott mai összes ülésén a 
tengerparti költségvetést tárgyaltók. Teleki 
Sándor gróf előadó a bizottság javaslatához 
képest a költségvetés elfogadását ajánlja.

Okolicsányi László nem szavazza meg 
a költségvetést, mert Magyarország érdeke 
nincs kellően kiemelve. Kifogásolja, hogy 
magyar ifjak kevesen vannak a tengeré­
szeinél.

Sényi sorhajóhadnagy megjegyzi, hogy 
négy magyar ifjú jelentkezett felvételre az 
akadémiába.

A költségvetést végül elfogadták.

Öngyilkos vasutas.
Budapest, junius 7. Fekete Ist­

ván, magyar államvasuti altiszt, 
ma reggel a nyugoti pályaudvar 
műhely irodájában főbelőtte magát. 
Feketét mint katonaszökevényt 
köröztette a katonai hatóság, mi­
után a jelentkezést elmulasztotta. 
Feleséget és három gyermeket ha­
gyott hátra.

Búza októberre 
Rozs májusra . 
Rozs októberre 
Zab októberre . 
Tengeri júniusra 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra 
Repcze augusztusra

9 31-9 32

6 93 6 94

542-543 
5.73-575 
6 04—6.05

TÖRVÉNYSZÉK.
A máramarosssigeti bank-panama 

a debreoseni kir. táblán. Olvasóinknak 
bizonyára élénk emlékezetében van a Máru- 
marosszigeti Takarékpénztár panamája, a 
mely évekkel ezelőtt országszerte nagy 
szenzáoziót keltett. Az intézet igazgatósait 
tagjait és főhivatalnokait vétkes bukásért 
és hűtlen kezelésért helyezték vád alá, de 
bűnügyökben a máramarosszigeti törvény­
szék felmentő ítéletet hozott. A vádhatóság 
felebbezése folytán az ügy a helybeli ítélő­
tábla elé került, ahol a moustre-pör tárgya­
lása ma vette kezdetét. A tanács elnöke 
Unger G., előadója Jene/ Gy. táblabirak. 
Az elsőrendű vádlott: Szőllőssy Antalnak, a 
takarékpénztár vezérigazgatójának védője: 
dr. Bartha Ödön országgyűlési képviselő, 
II. rendű vádlott: Héder Jánosé, dr. Heller 
Zsigmond máramarosszigeti ügyvéd, a III. 
rendű vádlott: Pária Oszkárt dr. Fejér 
Ferencz és végül IV. rendű vádlott: Haas 
Miksát dr. Bakonyi Samu országgyűlési 
kéviselő védik. Köz vádló: dr. Szeőke István 
főügyészhelyettes. A mai délelőtt a bünpör 
előadásával teli el. Délután valószínűleg a 
védbeszédre kerül a sor. A tárgyalás előre­
láthatólag 3-4 napig fog tartani.

Fő.mentett vasutasok. A sze­
gedi törvényszék vádtanácsa tegnap foglal­
kozott a perbefogott 16 szegedi vasutas 
ügyével. A királyi ügyészség hatóság és 
magánosok elleni erőszak büntette és 
hivatali kötelesség megtagadásával vádolta 
őket. A vádtanács Kriston Péter elnöklete 
alatt kimondta, hogy a vasutasok nem 
közhivatalnokok és magánosok és a ható­
ság elleni erőszak bűntettére alapos gyanú- 
okot nem talált. Winckler ügyész feleb- 
bezett.

Góliát és Dávid.
— junius 7.

A világ színpadán érdekfeszitő küzde­
lem folyik. Az ellenfelek: Góliát és Dávid. 
Ä rokonszenv ezúttal is a gyöngébb fél felé 
hajlik. A szerencse eddig is Dávidnak ked­
vezett. S a nézők lázas szívvel remélik, hogy 
a küzdelem vége minden valószínűség sze-
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rint az lesz, hogy Góliátot nehézkes moz­
dulatai a viaskodásban kifárasztják és meg­
törve, megalázva hagyja el a porondot.

Ismeretes, hogy Japán a függetlenségé­
ért küzd. Védelmére kelt Koreának, egy 
olyan területnek, melyben, ha nem is ké­
pezi tulajdonát, a koreai uralkodónak és 
kormányának felhatalmazása folytán nagy 
áldozatok árán kereskedelmet, némi ipart és 
gazdasági életet, forgalmat, népoktatást te­
remtett, saját mintájára katonaságot szer­
vezett. Hogy mi vezérelte ebben Japánt ? 
A haszonlesés semmiesetre sem. A jupáni 
jólelkületü, nyilt szivü, komoly és diszkrét 
nép és sokkal inkább önérzetes és becsüle­
tes, semhogy a nyomorék embert — Koreát 
— elemészsze azért, hogy aztán könnyű 
szerrel megához rántsa annak örökségét. A 
mindenkitől elhagyatott ős lenézett faji ro­
kon gyámolitása és életre támasztása lebeg 
szemei előtt. Hogy ezért a fáradságos mun­
kájáért kereskedelme és ipara részére re- 
kompenzáczióképen a koreai piacot, háború 
eseten pedig egy hü és megbízható fegyver­
társat keres Koreában, ez legalább is ter­
mészetes. 20 -25 év előtt akár Japán, akár 
Kína Koreát okkupálta volna, azt minden 
különös konfliktus, az európai vagy más 
hatalmaknak beleszólása nélkül tehették 
meg. Koreával, amely eddig is úgyszólván 
ismeretlen, idegen befolyástól ment, fólvad 
nép által lakott terület volt, ugyan ki törő­
dött volna?

De ma, amikor a terjeszkedési és gyar- 
matositási mánia még a legparányibb álla­
mok vezető embereit is megszállta, nem 
történhetett ez meg anélkül, hogy egyik- 
másik telhetetlen európai hatalom fogvicso- 
ntás nélkül nézte Japán czivilizáló munká­
ját. Hisz az európai hatalmak által a nagy 
bexerlázudás után Kínában bérelt területek­
nek — Hongkong, Kiaocsau, Csifu, Port- 
Artur stb — megszállása épp oly tényke­
dések, amelyek Kínának idővel leendő fel­
darabolását és annak a hatalmak között 
való folosztását czélozzák. Irtani, tüzzel- 
vassal pusztítani,(hódítani, népeket elnyomni 
és a jogaitól megfosztani — ez a jelszó a 
huszadik században. Körülbelül ezek lehet­
tek a hunok, germánok és tatárok jelszavai 
is azzal a különbséggel, hogy akkor a 
lakatlan területekre a népnek hazát adni 
jöttek, mig ellenben most a czivilizáczió 
elégére alatt rabló hadjáratra indulnak az 
államok és jogos tulajdonaitól akarnak meg­
fosztani oly népet, aki hű maradt ős hazá­
jához.

A japánoknak nap-nap után aratott 
győzelmei csodálkozásba ejtik a világot. 
Hogyan is lehet az, hogy ez az ázsiai, 
félig müveit nép, melynek létezéséről eddig 
nálunk alig tudtak valamit és amelyet a 
világ lekicsinyelt, figyelembe nem vett, egy 
hat-Jmas müveit európai birodalommal össze 
merte mérni fegyvereit és egyik halálos 
sebet a másik után ejti ellenfelén?

Ne csodálkozzunk ezen. Japán nem 
félig müveit ország. Mert ahol rendszeres 
parlament, középiskolák, egyetem, zeneaka­
démia, magas színvonalon álló sajtó és 
egyéb kulturális és tudományos intézmé­
nyek, gyárak, arzenál (hol kizárólag ben- 
szülött szakerők dolgoznak), virágzó ke­
reskedelem és végül jól szervezett és 
hazájáért életét feláldozni mindenkor kész 
katonaság, egy ország felvirágoztatását és 
jólétét előmozdító főfaktorok biztosítják az 
előrehaladást: ott visszamaradottságról, hiá­
nyos cziviiizáczióról kicsinylőleg beszélni 
nevetséges dolog.

Japánnak óriási haladása igen rövid 
keletű, alig huszonöt éves. Valóságos bű­
vészet az egész Hogy a müveit államok 
nívójára emelkedhessók, államköltógen küldte 
ki embereit az európai intézményeknek el­
sajátítása ozéljából. Zajtalanul, feltűnést 
kerülve, szerényen, hangyaszorgalommal küz­
dötte fel magát ázsiai nagyhatalommá. Ez 
a szédületes karriérje Japánná* az országok 
fejlődésében páratlanul áll.

1904. junius 7.

Jenoray Jenő.

Kis történetek.
— junius 7.

Aki soha se volt pontos.
Egy debreczeni kereskedő azt vette 

észre, hogy föltétlenül csődbe kerül, ba 
nem tesz valamit. És tényleg cselekedett 
is olyat, amit ilyen kritikus időben a 
hagyományok alapján tenni minden jó 
kereskedőnek kötelessége: a szóban forgó 
kereskedő megnősült.

Ettől fogva az üzlete föllendült. A 
kis felesége folyton a boltban üldögélt és 
azok, akik gyakran jártak oda, azt beszé­
lik, hogy néhány hónap múlva az asszonyka 
valami apró csipkeholmin dolgozgatott. 
Ha pedig megkérdezték tőle, hogy mit 
csinál, felelet helyett — elpirult ....

Házasságuk hetedik hónapjában be­
következett az, ami fölött mindenki csodál­
kozott. A kereskedő egyik barátja elbe­
szélte az esetet egy ismerősének, aki egész 
közömbös arozczal hallgatta a fura kis 
históriát.

— Mi az, ön nem tartja ezt külö­
nösnek ?

— Egyáltalán nem.
— Hogyan?
— Mert ismerem azt a kereskedőt és 

tudom, hogy soha életében nem volt pontos 
ember, hát akkor ne csodálkozzunk a fölött, 
ha a felesége sem potos...

Csúnya fiatal ember.
Az az ifjú, akiről szó van, egyike volt 

a legrutabb teremtéseknek. Ő azonban nem 
akarta ezt észrevenni, bárha a tükörben 
elég gyakran meggyőződhetett róla, hogy 
Magyarország és kapcsolt részeinek talán 6 
a legcsunyább ifja. A fiú egyébként nagyon 
elegánsan járt, feltűnő elegánsan. Rikító i 
nyakkendőket kötött és naponkint más-más 
ruhában volt látható.

Egyszer elutazott a városból. Egy 
nagyobb állomáson sokáig kellett várnia. 
Egykedvűen sétálgatott a perronon, amikor 
észrevette, hogy egy csinos hölgyike feltű­
nően nézi őt. Le nem vette a szemét róla 
és folyton az arczát bámulta. Az ifjú az 
elérendő eredmény felett érzett örömében 
pödörgetni kezdte ritkás bajuszát ée folyton 
ez járt az eszében.

— Bizonyosan nagyon megtetszettem
neki.

Majd azon gondolkodott, hogyan ismer­
kedjék meg az iránta oly nagy érdeklődést 
tanúsító kisasszonynyal. Nem sokáig ha­
bozott a mi fiatal urunk, hanem odalépett» 
leányhoz és olvadékony hangon kérdezte:

Talán ismerősnek tetszem nagysád 
előtt, hogy olyan régen figyel reám ?

A megszólított pedig mosolyogva fe­
lelte :

Dehogy. Csak azt nézem, hogyan 
lehet valakinek ilyen borzasztó csúnya arcza.

növényi tápanyagot kell mindig tártaim 
nia, amennyi a növény szerves ki kén. a * tökéletesen elegendő s ezért rendsterVtr^ 
gyázással esetleg műtrágyák használatáéi 
ke la. növény áha! kivitt tápanygoS 
pótolni. jNe tartalmazzon semminemű X 
káros vegyületet, amelyek a növények kifai lődésére káros volna,Legyen a talaj Ä 
rétege mély, altalaja jóminőségü

gazdag mély rétegű középkötött humoz s 
meszes, vagy homokos vályogtaiajt tekint! 
hetünk. Lyen talajok hiánya azonban még 
korántsem zárja ki a ezukorrépa íővpó.i 

mező termelését, hiszen hazánkban kévé» 
ilyen ezukorrépa talaj van, a ezukorrépa 
termelés pedig ezekhez viszonyítva, sokka! 
nagyobb arányban űzetik, mert bár 6y«n 
talajok legalkalmasabbak termelésére, azért 
termelhető más minőségű talajnemeken is 
csak az veendő figyelembe, hogy azok rossz 
természetű talajok ne legyenek s lehetőiig 
megközelítsék mindazon kellékeket mely. 
két egy jó ezukorrépa talajtól meg kívánunk 
í ontos az altalaj minősége, mivel a ozukor 
répa gyökerei mélyre lehatolnak, továbbá 
imvel ennek jó tulajdonságai a feltalajra 
is kihatnak s esetleg rossz tulajdonságai a 
legjobb feltalajt is alkalmatlanná tehetik 
ezukorrépa termelésre. így például ha az 
altalaj szívós, vizet át nem eresztő agvai?- 
rétegből áll, a feltalaj jó tulajdonságait telje­
sen mogsemmisitheti, hacsak alagcsövezéssel 
nem segítünk rajta. Legjobb altalajnak 
egy márgás, vályogos altalajt tekinthetünk. 
A kötött agyagfeltalaj hátrányos hatása 
még jobban nyilvánul különösen abban 
hogy a mag kiesirázását és a talaj meg­
munkálását érezheti meg. Az úgynevezett 
ideális ezukorrépa talajokon kivül, mint az 
előbb említett vályogtalaj, inkább az agya­
gos, mint a homokos talajok föleinek meg 
leginkább kívánalmainak, feltéve, hogy ele­
gendő hurniszt és meszel tartalmaznak, amik 
tudvalevőleg kötöttségüket csökkentik. Alkal­
mas talajok tehát a kővetkezők: A vályog­
talaj minden változataiban, mint agyagos 
vályog, homokos vályog, szelid vályog stb. 
A márgás talajon kivül az agyagos rrárgn, 
homokos márgu, vályogos márga.iöezmárga. 
Az agyagtalajok közül a vályogos agyag 
ozukkorrépa termelésre szintén alkalmai, ha 
azonban összetétele inkább az agyagtalajok; 
összetétele felé hajlik, úgy meszezéssel, trá­
gyázással kell segíteni rajta.

KÖZGAZDASÁG.
Milyen talajt kíván a ezukorrépa.
. „ . A ezukorrépa azon kultúrnövényeink 
közé tartozik, melyek nagy igényeket for- 
mátnak a talaj minősége és jó tulajdonsá­
gai iránt. Megkívánja, hogy ne legyen a 
talaj nedves és hideg, mert káros befolvás- 
sal van a vegetáczióra, azonban annyi ned- 
vesóget mindig kell tartalmaznia, amennyi a 
növény által felvett és nagy mennyiségben 
elpárologtatott vizet pótolni bírja. Annyi 
könnyen felvehető, azaz oldot állapotban levő

INGATLANOK FORGALMA.
Molnár Mihály és neje Balogh Térés 

veszik a debreczeni 4443. sz. tjkvben foglalt 
442 négyszögöl köntöskerti szőlőt Mészáros 
Mihálynó Tóth Zsuzsámétól 3000 koronáért.

Nagy Bálint veszi a debreczeni 444. 
sz. tjkvben foglalt Bercsényi-utcza44. számú 
házat Hangyasi Mihály és neje Csáki 
Erzsébettől 1800 koronáért.

Weisz Izidornó veszi a debreczeni 
5490. sz. tjkvben foglalt Simonffy-utoza 29, 
számú házat Halász Izidor és neje Meskó 
Erzsébettől 18,000 koronáért.

Katona János és neje Kovács Juliánná 
veszik a puszta halápi 218 sz. tjkvben 
foglalt 43 hold 767 négyszögöl kaszáiét 
dr. Kalmár Barnánó Koncz Berta és tár­
saitól „11,000 koronáért.

, Özv. Radetzky Lászlóné Beker Anna 
veszi a debreczeni 41. ez. tjkben foglalt 
Kossuth-utoza 42. számú házat Berger Je­
nőtől 64,000 koronáért.

Balogh János és neje Oláh Máiia 
veszik a debreczeni 7288. sz. tjkvben foglalt 
100 négyszögöl majorsági földet Tóth And- 
rásné Katona Júliámétól 2120 koronáért.

A debreczeni Zion betegsegélyzö egy­
let veszi a debreczeni 2566. sz. tjkvben 
foglalt Arany János-uteza 20. sz. há-ut 
Herczka Adolftól 28,000 koronáért.

Gyémánt Salamon és neje Rölh Éledi 
veszik a debreczeni 9381. sz. tjkvben 
10592/b hrsz. alatt foglalt 1 hold 1024 négy-
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„-rtoöl szőlő földet Rozenberg Adolf és 
neie Deutsch Reginától 3000 koronáért.

‘ Petzes Mihály és neje Szabó Juliánná 
veszik a debreozeni 3438. sz. íjkvben 3797/a 
hrsz. alatt foglalt 550 öl Csapókerti szőlőt 
Tóth Sándor és neje Szűcs Juliánnától 
2400 koronáért.

REGÉNYCSARNOK.

A boldogság.
— Franczia regény. —

35
— E régi posványos hely valódi para­

dicsom lenne reám nézve 1 Tudod e, hogy 
figy sz nvedélyes füvész itt a talaj virá­
gából csaknem teljes gyüjtehiónyt állít­
hatna össze?

Nem egy példány lepett meg nagyon 
engem, mert a legritkább fajokat látom 
egyesítve s köztük olyanokat, melyeket 
gyakran nagyon távoli helyeken kellett fel­
keresnem, például mindjárt itt lábunk előtt 
e szép havasi növény.

— Ah ez itt! ez a Crevant tetőről való 
s nagyon jól tenyésznek e helyen is.

— Te a Crevant tetőre is ki szoktál 
néha járni?

— Nagyon gyakran 1 elragadó kertje 
a természetnek, a legdusabb növényzettel, 
onnan került ide e szép fehér vadjáczint is.

— Ez nem jáozint, hanem menyathe, 
egy amannál sokkal szebb és ritkább faja 
e virágnak.

— Én, keresztatyám, neveit nem tudom 
mind külön a növényeknek, hanem alakju­
kat és illatukat felismerem a különböző 
fajoknak.

Valahányszor kimegyek a szabadba 
sétálni, mindig hozok magammal haza mezei 
virágmagvakat, ások ki gyökereket, vagy 
fiatal növényeket, elültetem ide s csaknem 
minden megfogamzik e nyirkos talajban.

— így már értem e jelenséget, mi 
feltűnt itt nekem. E kis paradicsom a te
müved tehát? , , .. .

— Részben, hanem azzal teljességgel 
nem dicsekszem, hogy e sok mindenfele 
burjánt is én akarom meg onositani, mert 
akkor méltán boldognak tarthatnának.

— Nekem azt is bátran mondhatnád, 
ki hasonlóan oly nagy kedvemet lelem az 
efálékber.

— Óh, ön kerasztatyám 1 az egészen 
mis dolog, ön tudós ember s igy termé­
szetes, hogy érdeklik önt mindezen apró­
lékosságok.Hanem nekem, ki tüzetesen sem­
mihez sem értek, nincs mentségem.

— Hogyan 1 azt hiszed, mentségre 
volna szükséged, amiért szereted a vi­
rágokat? , .

Óh Mariáimé, ez részedről annál be: 
csülendőbb, mert még nem is bírod felfogni 
szépségüknek egész titkát. Ha figyelemmel

— óh 1 ami azt illeti, eleget vizsgálom 
Ss tanú’mányozom őket s anélkül, hogy 
egkisebbet is érteuók a tudományhoz, mind 
jl tudnám önnek mondani a köztük létező 
•okonságot és különbséget.

Oly kedvesek is és oly sokfélék e 
növények. Még inkább tudom bámulni ama 
szép idagen égaljai virágokat, melyeket az 
ön kertjében láttam; de szivem nem azok- 
aoz vonzódik. A mi szerény vadvirágjainkat 
jobban szeretem és én hozzám közelebb is
állanak azok. .... ,,

- Te séta közben tehát ily módon 
szoktál szemlélődni? En mindig azt kép­
zelem, hogy semmire sem fordítasz figyelmet, 
midőn Suzonnal vágtatva haladsz át a 
mezőkön, s csak a puszta gyönyörre gon­
dolsz, gyorsan előrehaladni, szóval, hogy a 
mezőt csak azért szereted, mert nagy tort 
látsz magad előtt s a szabad mozgást csupán 
önmagáért.

(Folyt, köv.)

NYILTTÉR.

MATTON!
Erzsébet Sósfiirdöje.

Gyógyhely Budapest (Budán). 
Idény: április 15-tól október hó 15-ig.

Kiváló gyégyhatással bir női bajokban és testi 
bántalmakban.

Rendelő orvos: dr Polgár Emil. 
Egészséges fekvés Jutányos lakások. Jó vendéglő. 

Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal.

1904. tgy.

Hite eladási hirdstoény,
A város tulajdonát képező Köteles 

csárda s ahoz tartozó szántóföld eladására 
batáridűül 1904 junius hó 27-én, délelőtt 
11 napja a városház nagytermében ki- 
tüzetik.

Árvorési feltételek a következők :
1. Kikiáltási ár 3400 korona, mely­

nek 10%-a az árverelő által a kiküldött 
kezéhez készpénzben vagy óvadékképes 
papírban leteendő.

2. Aki a legmagasabb Ígéretet tette, 
annak biztosítéka visszatnrtalik, a többi 
árverelőké azonban visszaadatik.

3. Aki a legmagasabb ígéretet tette, 
ajánlata a közgyűléshez beterjesztetni fog 
s ha a közgyűlés a megígért összeget az 
árverés tárgyát képező ingatlan eddigi 
jövedelmének megfelelő tőke összeggel 
arányban állónak találja és az árverést 
jóváhagyja, annak a törvény által előirt 
formaságok megtartásával a vétel árnak 
készpénzben teljes lefizetése után a tklvi 
átirssra alkalmas szerződést kiadni rendeli.

4. Vevő birtokba lép 1905. január 
1-én, ettől kezdv : annak minden hasznát, 
de viseli is minden terhét s a vételi il­
letéket, átírási költséget.

5. Ha a közgyűlés az eladást elfo­
gadni jónak nem látná, szóval az ela­
dásra vonatkozó eljárást megszüntetné 
akkor a legmagasabb Ígéretet tevőnek 
visszatartott biztosítéka ki fog adatni és 
neki a város ellen semmi nemű követa- 
lése nem le md.

Kelt Hajdú izoboszlén, a városi ta­
nácsnak 1904. évi junius hó 1-ső napján 
tartott ülésből.

Fekete S&ndor m k.
polgármester

Szent-Anna-utcza
36 szám alatt ,

■^megnyitotta^ i
Molnár Jenő

fűszer- csemege- és 
borkereskedésót.

Van szerencsém tudatni a n. ó. 
közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent Annái szőlőtelepének

„asztali-bor“
termésé' megszereztem és azt literen­
ként 30 kr.vjczárért árusitow.

Hektoliter vételénél engedmény. 
Állandó raktár különböző hegyi 

és csemege borokból.
Tisztelettel

May er Jenő.
---------------- ■

olcsón, jól, praktikusul is lóerőül
építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész
irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak kasté­
lyok, iskolák, íürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, betoniro- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéséé kölcsönt 
előnvöseu eszközöl ki. — biztos sikerrel 
előkészít a kő míves, kőfaragó és ac-mes- 
ten vizsgára. — Építő maroKoki.nk olc-ón 
készít tervrajzokat, költségvetést

Mindennemű gyógy és 
ásványvizek

a legfrissebb töltésben kaphatók:

Fritsch Károly
f uszerAru -üzletében,

Főtér, a „llika“-sziíllodával szemben.

Szives figyelmébe!
Kávéházak, szállodák, vendéglő­
sök és kereskedőknek, kik pad- 
lőjokat tisztán és pormentesen 
akarják tartani, úgy próbálják 
meg a kipróbált és nagyon jó­

nak találtatott

pormentesitö olajat,
mely ha-ználat után nagyon szép bar­
nás rziut nyer Használati utasításba! szol­

gál a hol kapható is >

— DARVAS MIKSA —
fűszer, csemege, gyarmatáru és festék ke­
reskedésében Teleki- és Dráú l’eroncz- 

ulcza sarkán. Telefon 294. sz



BRÄZAYEE
SÓSBORSZESZ

NAGY ÜVEG 
ARA! 2 KORONA 

BO KIS ÜVEG ARA! 1 KORONA

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 
. . . . MELLÉKELVE VAN!. . .3.

•S>V ,'i

iá

.

Dr. Borsos-féle

MIHALOVITS J.
---------- gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyóí(-hoz

DEBRECZENBEN, FŐTÉR, 31 IK SZÁM.
Ajánlja a következő közkedveltségnek örvendő készítményeit:

TT- a 4- ö nrezszépitö r bőrápoló kenőcsét, mely tel-
jaarmai-creiae jesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nap­
pal is használható s az arcznak üdesóget, finomságot s hamvasságot 
kölcsönöz. Az arczot tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható 
arczvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely 
harmat-créme ára 1 korona. A crómóhez használandó pouder, a
TTsirm» t-ymyrinr mely az arcznak üde> ‘ti“ 8zict köi-

Uti^JUJL , csőhöz, háromféle sziliben kapható 
u. m. : fehér, rózsa s crémo színben. Kitűnő illata, teljesen Ártalmatlan 
volta s finomsága által vetekedik minden más kéazitménynyol. Jól ta­
pad és igen jól fed. Próbadoboz ára 50 fillér. — Nngyobb 
dobozé 1 és A TVTnl 1 í Y flPfVI H legkiválóbb arez s kiilú- 
2 korona, ■■ ■'■U.lA* *vl IQ, nősen kézbörápoló folya­
dék, mely a bőrnek selyemszerü lágyságot, tiársonyszerü finomságot 
kölcsönöz. Fehéríti az arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz 
a nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy 
szélkifujta kezeket vagy arezhört a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá 
tesz. Megbámult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.
Egy üveg Mollitergia ára 1 korona. ---------- -----  Egy üveg ára 1 korona 60 fillér.

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógvborek, melyek gyógyórtók tekintetében versenyeinek minden e nemii késiitménynyel.
Naíy rak tar bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

TTjKlTTAn Tfí „*h 9 1 C?I7ŰC!9 Meggátolja a hajkihullásf, a fejbőr 
UV Wdl y J. Ud#Jw4tiddí. megkorpáaodását, a hajvégek meg­

törését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatásabiztos. Hasz­
nálata egyszerű. Nem zsíroz, Nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártal­
matlan. Elősegíti a hajnövést. ) (jlBg bajszost árai vagy 2 korona.

~Uöv\myi hajkenöcs.Dr. Borsos-féle Azok részére, 
a kik a folya­

dékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból s u (yan olyan kiváló hatású hajkenöcs is, mint a Borsos-féle 
ha,szesz. Ezen hajkenöcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! 
Fgy tégely hajkenöcs ara 1 korona, — A Mihalovits-fóle —

íztelen csukamájolaj
okoz s e végből u gyermekek azt szívesen szedik. — A Mihalovits-féle

China-bor, China vas-bor. Condurangó-1 or, 
Pepsin-bor.

PG Ki

ifebreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.

Apró hirdetések.
|| Dija 10 szóig 40 fillér, minden további 

»zó 4 fillér, vastagabb hetükkel n omta- 
II aar.-:. ■ =tott szó 4 kr. 8 fillér. ========

PÉKEK részére

2947.
699. 1904. tgy.

kenyérre ragasztható számok
füzetekben (egy füzet 1—120-ig 
kétszer számozva), kapható a
= Városi nyomdában, =
ára egy füzetnek ÍO fill.

LIST ya. valya, tör és I
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potba szenved, kérjen iratot, ingyen és bér- 
mentve kapható a szabd, hattyú gyógyszertá- 
últal. Majna Frankfurt.

Bérbeadási hirdetmény.
A város tulajdonát képező Bika vendéglő 

és Szt. György korcsma italméresi helyiségek 
bérlete biztosítására a versenytárgyalás batár­
idejéül a városház nagytermében az 1904 évi 
június hó 27. napjának délelőtti 10 órája ki- 
tüztettk.

A bérhelyiségek külön-külön bocsáttat­
nak árverés alá, a Bika fogadója kikiáltási ár 
5090 korona, a Szent György korcsma és ál­
lásra 301 korona állapittatik meg, melynél 
alább ezek bérbe nem adatnak. Az árverelő 
a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy 
óvadékképes papírban köteles a kiküldött ke­
zéhez lefizetni. A bérleti idő : 1905 óv január 
1-től 5 év. Utóajánlat nem fogadtatik el.

Egyébb árverési feltételek alólirott pol­
gármesternél a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Kelt Hajdúszoboszlón, a városi tanácsnak 
1904 évi június hó 1-ső napján tartott ülésből.

Fekete Sándor m. k.
polgármester.

Á fürdőre utazó közönség
figyelmébe !

A jánl’nsttó az amerikai ve­
gyészeti ruhatisztító in­
tézet Vár-uteza és Csa- 
pó-uteza sarok, a hol a
legnagyobb gonddal és szak­
értelemmel végeztetnek min­
dennemű férfi és női ruhák, 
kelengyéknek stb. tisztítása, 
valamint kifogá- tálán javítása.
A felvállalt ruhákat megbízói 
kivánatára a csomagolás külön 
felszámítása nélkül bárhova 

elküldi.

1904. junius 7.

Gyönyörű
színes és fekete

Grenadin és Etamin
áttört szövetek

érkeztek
óriási 'veQsLBztókLTo&n :

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Hajdúsági
Bajuszpedrő. Szép bajusz

nyerhető a h rés Hajdúság 
bajuszpedrő használata ál; al, 
mely legjob az összes bajusz­
pedrő készítmények közi tt. 
A bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állásban 
tartja és soha sem kemé- 

nyedik meg.
Egy doboz ara 50 filler.

Kapható:

Dr. Rotscnek V. Emil
idjegy, utóda

Grosz Nagy Ferenc»
gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utcza 8. ez.
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában.


